

多地推出生育补贴降低育儿成本

新华社北京3月22日电(记者周闻韬林碧峰)近期,多地加快建立积极生育支持政策体系,在生育、养育、教育等方面拿出“真金白银”激励生育。记者梳理发现,各地新出台的生育支持政策聚焦降低育儿成本,呈现补贴力度大、涵盖范围广等新特征。

多领域补贴降低生育、养育成本

在此前的激励生育政策中,延长产假是出镜率最高的“统一动作”。近期这一轮激励生育政策中,多地拿出“真金白银”补贴,降低群众生育、养育成本。

2021年起,一些中小城市开始探索为二孩、三孩家庭发放生育补贴。近期,多地加入发放生育补贴行列,城市数量增加、层级提高,其中大部分集中在省会城市,云南省是全国目前唯一在全省范围内统一发放生育补贴的省份。深圳、温州等城市的补贴细则近期已公开征求意见。

在补贴范围上,哈尔滨、济南等大多数城市集中在二孩、三孩家庭,有的城市将补贴对象拓展到一孩,如深圳、温州在征求意见稿中将一孩家庭纳入。部分城市对新生儿子女户籍作出规定,如杭州明确新生儿子女的户籍登记在杭州的家庭可以申领。云南省对补贴时限作出规定,明确一次性生育补贴、育儿补助发放期限为2023年1月1日至2025年12月31日。

在补贴额度上,各地大多呈现一孩、二孩、三孩补贴递进式增加的特点,不同城市符合条件的家庭累计可领到数千元至上万元补贴。如针对二孩家庭,哈尔滨每孩每月发放500元育儿补贴,三孩家庭每月每孩发放标准为1000元。

值得注意的是,多个省份还在医疗、住房保障等领域发力,为育儿家庭降低生育、养育成本。

在医疗方面,江西省推动生育医疗服务项目纳入医保支付;济南规定,对今年1月1日以后出生的二孩、三孩,自出生之日起六个月内参加济南市居民基本医疗保险的,参保登记当年个人缴费由财政予以全额补助。

在住房方面,甘肃酒泉市自今年3月9日起对多孩家庭给予购房优惠,对符合政策生育二孩家庭购买住房的,给予5万元的一次性购房补贴;三孩家庭给予10万元的一次性购房补贴。长沙市规定符合二孩及以上家庭购房政策认定条件的,可在原有家庭限购2套的基础上增加1套购房指标。

有的地方已启动 发放形式多样

记者注意到,各地育儿补贴发放形式多样。有的一次性发放,如杭州市拟向符合条件的二孩家庭一次性发放补助5000元,向三孩家庭一次性发放补助20000元;有的按月发放,哈尔滨、济南的发放年限均为子女3周岁前。

据杭州市卫健委介绍,按照2022年人口出生率测算,此次发放育儿补助总金额预计在1.4亿元左右,将覆盖2.5万个家庭。杭州市育儿补助将采取数字化方式发放。

记者注意到,一些地方补贴发放工作已经启动。2021年7月,四川攀枝花市在全国

率先出台政策,为生育二孩、三孩的攀枝花户籍家庭每月每孩发放500元育儿补贴金,直至孩子3岁。育儿补贴金一年一次发放,次年第一季度前发放到享受对象社保卡里。据攀枝花市政府介绍,当地2021年度兑现符合条件的650名新生儿育儿补贴金95万元。2022年享受育儿补贴金的家庭超过2000户,兑现育儿补贴金约1000万元。

在云南,近期多个社区开始发布发放生育补贴的登记通知,明确领取生育补贴的二孩、三孩户口须在云南,且夫妻双方已依法办理婚姻登记,符合条件即可向(村)社区申报,社区收到申请后,按流程上报公示,补贴金额将统一发放。

“办理时只需提供夫妻双方的户口簿、身份证、结婚证,社保卡和孩子的出生证明,现场填写一张申请表就可以了。”35岁的云南省昭通市鲁甸县小寨镇大坪社区居民杨永东说,“养两个孩子有一定的经济压力,每个月有育儿补贴确实是一种帮助。”

腾冲市腾越街道人口和计划生育服务中心主任李灵英说,每天都会接到群众的来电咨询,大家的申请意愿很高,预计首批补助资金将在今年4月发放。

为支持三孩家庭解决住房困难问题,江西省规定,可根据未成年子女数量在户型选择等方面给予倾斜。截至去年4月,江西已通过公租房保障三孩家庭7927户,其中实物配租6813户,发放租赁补贴1114户。

据了解,济南涉及二孩、三孩家庭的最新医保缴费政策已经实施,目前符合条件即可在家门口办理。

支持生育还需配套发力

受访群众普遍表示,生育、养育、教育的压力影响二孩、三孩出生率。期待持续提升政策可及性和可感度,通过进一步减轻相应负担来提升生育信心。

受访专家指出,多地生育支持政策提速推出后,建议进一步细化现有政策措施,完善配套政策衔接。云南省腾冲市卫生健康局副局长赵绍霞表示,现阶段生育支持政策落实还处于起步阶段,需强化部门联动,才能加快构建生育友好环境,推动相关决策部署落地见效。

上海金融与法律研究院研究员郭晓菁指出,除了一次性生育补贴,还需要一系列制度安排对生育家庭进行扶持和托举,比如,托幼体系的完善,生育假政策的优化,无障碍设施、母婴室的普及,月嫂、育儿嫂等紧缺人力资源的培养和规范等。

记者注意到,各地一些配套措施正在探索。济南市对按政策生育二孩、三孩家庭的子女,协调支持符合入学条件的同一家庭不同年龄段子女同一学区入学,鼓励优先保障三孩入普惠性幼儿园。重庆市卫健委人口家庭处处长吴长文说,今年重庆将继续扩大服务供给,支持社会力量发展托育服务,确保实现每千人口达2.5个托位的目标。

多位受访专家表示,出台生育支持政策需结合地方实际,综合考虑地方发展阶段、人口结构、财力等因素,深入分析研判各项政策的合理性和可行性,保障政策的延续性和持续性。

万元一颗种植牙到底降价了多少?



3月20日,牙冠竞价挂网结果出炉,入围均价327元。常规一颗种植牙的费用大致包括三项费用:种植体费用、牙冠费用和医疗服务费用。

种植体集采已于今年1月开展,平均降至900多元;医疗服务方面,此前国家医保局发文要求调控目标为4500元,加上这次牙冠竞价挂网结果出炉。完整种植一颗牙的价格,已能预估大概!

种植体:原采购中位价1500元—5000元左右,中选后价格降至900余元

1月11日,口腔种植体系统集中带量采购在四川开标,拟中选产品平均中选价格降至900余元,与集采前中位采购价相比,平均降幅55%。

此次集采汇集全国近1.8万家医疗机构的需求量,达287万颗种植体系统,约占国内年种植牙数量(400万颗)的72%。

此次集采共有55家企业参与,其中39家拟中选。集采前价格较高的士卓曼、登士柏、诺保科种植体系统从原采购中位价5000元降至1850元左右,市场需求量大的奥齿泰、登腾种植体系统从原采购中位价1500元左右降至770元左右。

牙冠:此前市场价300元—1200元左右,入围均价327元

3月20日,四川省医疗保障局组织的牙冠竞价挂网开标,有110家企业参与报价,其中107家企业获得入围资格,产品入围率为88%,产品入围均价为327元。

牙冠在种植牙成本中占比约为10%—15%,此前牙冠的主流市场价格区间在300元—1200元之间,最高的达2400多元。

此次竞价挂网的产品为单牙种植使用的全瓷牙冠产品,材质主要成分为氧化锆,包括白锆、彩锆(含单色彩锆和分层彩锆)产品。从拟入围企业名单看,中选产品广泛覆

盖临床常用的牙冠原材料品牌,实现了与临床需求的良好匹配。

医疗服务:此前市场价7000元—8000元左右,调控后是4500元

国家医保局2022年9月公布的《关于开展口腔种植医疗服务收费和耗材价格专项治理的通知》中强调的明确三级公立医院单颗常规种植牙医疗服务价格全流程调控目标4500元。

截至目前,浙江、天津、福建、四川、安徽、河南、河北、湖南、内蒙古等多省份已相继出台种植牙医疗服务价格调控具体通知,调整后的价格均不高于4500元。

据陕西省医疗保障局,陕西口腔种植医疗服务价格调控政策将于3月15日起落地执行,全省单颗常规种植牙全流程医疗服务费用调控目标原则上不超过4300元。价格调控后,陕西三级医疗机构单颗常规种植牙医疗服务全流程价格由8511.5元左右下调至4300元,平均降幅近50%。

据央视新闻,厦门市医保局医疗服务价格处副处长叶喆提到,“(此前)我市公立医院在医疗服务价格的全流程费用,口腔种植这块的(医疗服务)费用大概是7700元,这一次我们将目标价格定为4180元,整体降幅达到了45%。”

综上粗略算来,完整种植一颗牙的整体费用,有望从过去万元一颗,降到5000元—6000元,降低50%左右。

“种植牙价格昂贵与其特殊材料和复杂的工艺有关。种植牙的牙根采用生理相容性极强的钛金属,并且需要复杂的加工保证牙根的构造能够适合人体的骨骼。而且种植牙对技术的要求非常高。想要破除种植牙贵,就要一步一步压低种植体、牙冠和医疗服务费三部分价格。”3月21日,北京口腔医院原牙体牙髓科副主任医师方碧松告诉记者。

本报综合消息

大熊猫“宝新”因病离世

3月22日,记者从成都大熊猫繁育研究基地获悉,该基地的大熊猫“宝新”因确诊急性重症胰腺炎,经过近十天的抢救后,因多器官功能衰竭,于2023年3月14日不幸离世。

此前,“宝新”的病情引发部分网友关注,通过多种渠道表达了对“宝新”的关注,媒体也多次进行了报道。

记者梳理发现,国内外多家动物园近年来发生了圈养大熊猫因不同原因死亡的事件,引发了社会各界高度关注。四川某高校研究了多年大熊猫繁育的权威专业人员黄先生告诉记者,我国无论是人工圈养大熊猫还是野外生存的大熊猫,近年来生存数量均有较大幅度的增长。大熊猫和人一样有着生老病死,有着不同的体质、不同的身体状况,当然会有疾病、疼痛产生,出现一些非正常死亡的情况也再正常不过了。

成都大熊猫繁育研究基地是我国著名的大熊猫保护基地、科研繁育基地,以保护和繁育大熊猫、小熊猫等中国特有濒危野生动物而闻名。此次因病死亡的“宝新”此前身体状况良好,颇受熊猫爱好者群体喜爱。“宝新”从今年3月初开始就没有再公开露

面,引发了公众对于“宝新”身体状况的担忧。

成都大熊猫繁育研究基地对记者回应表示,今年3月3日,该基地大熊猫“宝新”出现了嗜睡、拒食、精神差等临床表现,该基地医疗团队立即采取诊治措施,并组织多学科专家联合会诊。“根据血液生化检测和CT、B超等影像学检查结果,初步诊断为急性重症胰腺炎。”成都大熊猫繁育研究基地表示,“宝新”确诊后经过基地方面十多天的24小时重症监护和治疗抢救,终因多器官功能衰竭,于3月14日不幸离世。

记者了解到,“宝新”死亡后,成都大熊猫繁育研究基地已委托了专业医疗机构开展病理组织学检查,并对“宝新”前期生活、诊疗过程进行了全面评估。成都大熊猫繁育基地工作人员3月22日回应记者表示,“宝新”进一步的检验报告将第一时间对外公布,目前没有新的信息可以发布。成都市公园城市建设管理局办公室工作人员对记者表示,目前他们已经介入了“宝新”死亡一事的后续处置,四川省林草局等部门已经组织权威专家指导对“宝新”开展病因分析,对其死亡原因将尽快查明。

本报综合消息

国网西宁供电公司 首次荣获RPA行业级奖项

近日,第三届中国ISIG产业智能大会暨产业创新颁奖典礼在上海举行,国网西宁供电公司荣获2022年度RPA“年度最佳应用实践奖”,这是该公司首次荣获RPA行业级奖项,标志着该公司深化RPA技术应用和数字化转型取得新成效。

近年来,国网西宁供电公司积极响应国家电网有限公司“加快数字化转型,赋能新型电力系统建设”的号召,在国网青海省电力公司数字化部指导下,以数字化示范引领,聚焦数字化发展新趋势,大力推进数字化转型发展。该公司紧盯基层一线“急难愁盼”问题,以减负增效为目标,持续推动RPA等数字化新技术落地生效,大力应用“数字员工”——RPA流程机器人,全力推动设备数字化、业务智能化,形成一批易推广、可复制的成果,助力企业数字化转型“最后一公里”的实现。

RPA流程机器人旨在模拟工作人员在计算机上的操作,实现不同场景流程的自动化操作,能够极大程度上提高工作效率,降低失误率。国网西宁供电公司不断深化RPA技术应用,实现RPA与公司业

务深度融合,目前,该公司“RPA+业务”合力充分释放,多专业综合应用成效显著,已完成涵盖营销、运检、人资、财务等20个场景建设,“数字员工”在该公司各项业务应用中随处可见,成为供电员工的“好帮手”,累计节约基层班组工作时间1781人/天,工作效率提升60%以上。

“RPA技术能够辅助业务人员快速处理日常重复性工作,提升员工工作效率,在基层班组、供电所得到了广泛应用。我们将持续拓展RPA技术应用范围,提升全业务数字化技术应用水平。”该公司科技数字化办公室负责人庄友淳说。

国网西宁供电公司始终秉持“赋能、减负、创新、提效”工作宗旨,充分发挥电力系统专业性优势,不断深入推进电网数字化转型,将RPA技术、人工智能、大数据挖掘分析等数字技术与电网生产运营深度融合,实现业务高效的数字化赋能,让保供电和优质服务更加精准化、智能化,为电网数字化转型和打造新型电力系统样板城市建设提供技术支持。

(星小花)